

APROBAT,
Președinte CRESC CENTRU
EDITA EMÖKE LOKODI



PROCES VERBAL
privind reuniunea de lucru a membrilor Comitetului Regional de Evaluare
Strategică și Corelare Centru
7 decembrie 2011

În data de 7 decembrie 2011 a avut loc la Tîrgu Mureș în județul Mureș, întâlnirea de lucru a Comitetului Regional pentru Evaluare Strategică și Corelare Centru.

La această întâlnire au fost prezenți un număr de 13 membri și supleanți desemnați în CRESC Centru.

Membrii Comitetului Regional de Evaluare Strategică și Corelare Centru prezenți la această reuniune au fost:

1. Ion Dumitrel, Președintele Consiliului Județean Alba, reprezentat de doamna Marilena Moga
2. Mircea Hava, Primarul Municipiului Alba Iulia, reprezentat de doamna Livia Istrate
3. Aristotel Căncescu, Președintele Consiliului Județean Brașov, reprezentat de domnul Ion Ochi
4. Tamás Sándor, Președinte Consiliul Județean Covasna, reprezentat de domnul Baki Janos
5. Antal Arpad, Primarul Municipiului Sfântu Gheorghe, reprezentat de doamna Baki Eva
6. Cziprian Lorand, Universitatea Babes-Bolyai Covasna
7. Edita Emoke Lokodi, Președintele Consiliului Județean Mureș
8. Zsuzsanna Szabo, Universitatea Petru Maior Tg. Mureș
9. Hajdu Zoltan, Asociația Focus Eco Center
10. Martin Bottesch, Președintele Consiliului Județean Sibiu
11. Klaus Werner Iohannis, Primar Municipiul Sibiu, reprezentat de doamna Ofelia Halmaghi

Înlocuitorii desemnați a face parte din Comitetul Regional de Evaluare Strategică și Corelare Centru prezenți la această reuniune au fost:

1. Silviu Costea, Camera de Comerț și Industrie Brașov
2. Dana Ijac, Primăria Tîrgu Mureș

Participanți având rol de observator în cadrul ședinței au fost:

1. Cristian Baco, Consilier Ministerul Dezvoltării Regionale și Turismului, Unitatea Teritorială Alba Iulia
2. Dan Simedru, Șef Birou Managementul Informației Organismul Intermediar Regiunea Centru POSDRU
3. Tănase Porav Hodade, CDRJ Mureș, Direcția pentru Agricultură și Dezvoltare Rurală

Teme discutate:

Ședința CRESC Centru s-a desfășurat după următoarea agendă:

1. Aprobarea Procesului Verbal al ședinței CRESC CENTRU din data de 14.09.2011

2. Analiză privind stadiul implementării Programului Operațional Regional 2007-2013 la nivelul Regiunii Centru
3. Corelarea proiectelor finanțate / finanțabile la nivelul Regiunii Centru din fonduri publice.

Ședința a fost condusă de doamna Edita Eموke Lokodi, Președintele Consiliului Județean Mureș și președintele CRESC Centru.

Doamna Președinte Edita Eموke Lokodi a deschis ședința CRESC Centru și a trecut la primul punct de pe agendă, aprobarea Procesului Verbal al ședinței CRESC CENTRU din data de 14.09.2011, menționându-se că acesta a fost transmis pe email tuturor membrilor CRESC. S-au întregbat cei prezenți dacă au de completat ceva referitor la acesta. Nu a existat niciun comentariu. **Procesul Verbal a fost supus la vot și a fost aprobat în unanimitate.**

Domnul Edita Eموke Lokodi a trecut la punctul 2 din agendă – Analiză privind stadiul implementării Programului Operațional Regional 2007-2013 la nivelul Regiunii Centru. Prezentarea a fost realizată de doamna Maria Ivan, director Organism Intermediar în cadrul ADR Centru.

Doamna Maria Ivan, Director Organism Intermediar ADR Centru a prezentat stadiul implementării Programului Operațional Regional la nivelul Regiunii Centru la 25.11.2011. Până la data de 25 noiembrie a.c. au fost depuse un număr de 1070 de proiecte având o valoare totală a sumei solicitate de 1.102,13 milioane euro. Dintre acestea, pentru 308 proiecte au fost încheiate contracte de finanțare având o valoare totală a sumei solicitate de 346,95 milioane euro; 38 de proiecte sunt în fază precontractuală cu o valoare a sumei solicitate de 78,00 mil. euro; 134 de proiecte se află în lista de rezervă; 55 proiecte sunt în diferite faze ale procesului de evaluare și selecție, iar 468 de proiecte au fost respinse. După cum vedeți în ultima coloană aferentă bugetului rămas disponibil, mai sunt sume disponibile doar pe Axa prioritară 1, la polul de creștere și la poliile de dezvoltare urbană, sume care vor fi acoperite de proiecte până către sfârșitul lunii februarie 2012. În ce privește implementarea proiectelor contractate, din cele 308 de proiecte contractate, 71 proiecte au fost finalizate până în prezent și 24 de proiecte au fost reziliate (23 pe DMI 4.3 și 1 pe DMI 5.2). De asemenea pentru cele 308 de proiecte contractate s-au rambursat cheltuieli în valoare de 89,01 mil. euro, reprezentând un grad de absorbție la nivel regional, luând în calcul sumele alocate prin FEDR și bugetul de stat și prefinanțarea dedusă, de 20,21%.

În continuare s-a trecut la o prezentare a stadiului proiectelor depuse pe fiecare domeniu major de intervenție în parte, prezentare care a inclus: numărul proiectelor depuse, a celor contractate, a celor aflate în fază precontractuală sau în evaluare, a sumelor plătite, indicatorii ce se vor realiza și eventualele probleme întâlnite. S-a menționat că pe parcursul derulării ședinței este proiectat un slideshow cu poze de la proiectele finalizate pe fiecare domeniu major de intervenție al POR de la nivelul Regiunii Centru, cu mențiunea că acolo sunt incluse doar proiectele care au fost finalizate și fizic și din punct de vedere al rambursării cererii de plată finale, dar la nivelul unor domenii majore de intervenție mai sunt o serie de proiecte care sunt finalizate fizic, dar care nu au încă plătită cererea de rambursare finală.

Printre principalele probleme întâlnite în implementarea POR menționăm: verificarea și reverificarea achizițiilor publice în cadrul proiectelor contractate care au dus la suspendarea unor plăți și la aplicarea de corecții financiare; de asemenea, mai sunt probleme în ce privește asigurarea cofinanțării și întârzieri în implementarea proiectelor. Vă mulțumesc pentru atenție și dacă sunt întrebări suplimentare vă stau la dispoziție.

Doamna Edita Eموke Lokodi - Vă mulțumim pentru informare. Dacă eventual sunt întrebări? Dacă nu sunt intervenții să trecem la următorul punct de pe agendă - Corelarea proiectelor finanțate sau finanțabile din surse publice la nivelul Regiunii Centru. Prezentarea va fi asigurată de doamna Adriana Mureșan.

Doamna Adriana Mureșan, Director Programare și Relații Publice în cadrul ADR Centru a prezentat acest punct. Corelarea este funcția care a rămas în atribuțiile CRESC. Ca de fiecare dată, voi prezenta situația proiectelor

contractate și/sau care vor intra la finanțare pe fiecare dintre programele operaționale. Situația prezentată este la data de 31 octombrie 2011.

În ce privește POS Transport, acesta cuprindea la data de 31.10.2011 un număr de 13 proiecte care vizau lucrări și în Regiunea Centru, cu o valoare totală de 13051,66 mil. lei. Din cele 13 proiecte, 5 proiecte vizau sectorul rutier și aveau ca scop construcția autostrăzii Orăștie – Sibiu, pregătirea documentațiilor pentru realizarea unor variante de ocolire a unor orașe din Regiunea Centru și modernizarea infrastructurii pe DN1. 8 proiecte vizează sectorul feroviar și au ca scop reabilitarea căii ferate pe tronsoanele Sighișoara – Coșlariu, Coșlariu – Simeria, reabilitarea unor stații de cale ferată și modernizarea instalațiilor.

Vorbind despre POS Mediu, la nivelul Regiunii Centru, până la data de 31 octombrie 2011 aveam 40 de proiecte, în pregătire, în evaluare sau în implementare cu o valoare de 4193,13 mil. lei. 7 dintre acestea sunt pe Axa prioritară 1, privind extinderea și modernizarea sistemelor de gestionare a apelor uzate având o valoare totală de 3,12 miliarde lei, 7 sunt pe Axa prioritară 2, privind gestionarea deșeurilor cu o valoare totală de 904,13 mil. lei, 25 proiecte sunt pe Axa prioritară 4, privind implementarea sistemelor adecvate de management a zonelor pentru protecția naturii cu o valoare totală de 163,06 mil. lei și 1 proiect este pe Axa prioritară 5, privind implementarea infrastructurii adecvate de prevenire a riscurilor naturale în zonele expuse la risc în valoare de 6,22 mil. lei.

În ceea ce privește POS CCE, la nivelul Regiunii Centru au fost contractate 313 de proiecte având o valoare totală de 750,28 mil. lei. Pentru POS DRU, la nivelul Regiunii Centru, la data de 31.10.2011 erau contractate 134 proiecte, cu o valoare totală de 421,97 milioane lei.

Pe PNDR, la 31.10.2011, existau 7181 de proiecte contractate și aprobate pentru finanțare, inclusiv cu plățile directe către fermieri pe diferite axe. Situația este detaliată pe fiecare măsură a PNDR în materialele de ședință, dar subliniez că valoarea totală publică – sumele atrase – este de peste 473 milioane euro.

În ce privește PO Pescuit, avem 6 proiecte contractate cu o valoare totală de 37,5 mil. lei care vizează dezvoltarea unor ferme piscicole sau fabrici de procesare a cărnii de pește. Este vorba despre proiecte ale unor societăți comerciale din județele Brașov și Sibiu.

În fine, referitor la PO DCA, până la 31.10.2011, de la nivelul Regiunii Centru s-au contractat 42 de proiecte în valoare de aproape 26 milioane lei.

Pe programele de cooperare teritorială – ce fac parte din Obiectivul 3 al Uniunii Europene – avem la nivelul Regiunii Centru 32 de proiecte contractate cu o valoare de 9,90 mil. euro.

Situația referitoare la POR a fost expusă anterior. Vreau doar să subliniez că în documentele de lucru există o hartă complexă cu proiectele aflate în faza precontractuală și contractate, la nivelul regiunii, pe fiecare domeniu major de intervenție. În ce privește domeniul major de intervenție 5.3 al POR, la data de 31.10.2011 erau contractate la nivelul Regiunii Centru un număr de 44 de proiecte în valoare totală de peste 40 mil. lei.

În total, la data de 31.10.2011, la nivelul Regiunii Centru prin toate programele operaționale și de cooperare erau contractate 8081 proiecte cu o valoare totală de 2843,76 milioane euro. Doresc să mai atrag atenția încă odată asupra necesității corelării proiectelor finanțate din diferite programe de către aceleași autorități locale, mai ales în ce privește corelarea proiectelor ce vizează reabilitarea de străzi și drumuri cu cele care vizează modernizarea și extinderea sistemelor de alimentare cu apă și canalizare. Vă mulțumesc pentru atenție și vă stau la dispoziție dacă aveți întrebări asupra informațiilor prezentate.

Doamna Edita Eموke Lokodi - Mulțumim pentru prezentare. Dacă sunt întrebări sau comentarii asupra materialului prezentat? Dacă nu sunt, doresc să dau cuvântul domnului Hajdu Zoltan pentru a prezenta un proiect în care Asociația dânsului este implicată ca și partener.

Domnul Hajdu Zoltan, Asociația Focus Eco Center - Mulțumesc. Doresc să vă prezint pe scurt un proiect de sprijin pentru orașele care doresc să îmbunătățească eficiența energetică, să adere la Convenția Primarilor și să elaboreze planul de acțiune pentru energie durabilă. Elaborarea acestui plan este cheia accesării fondurilor europene în acest domeniu. Din câte știu, în Regiunea Centru doar Municipiul Alba Iulia și Municipiul Brașov au creat astfel de planuri, deci ei în principiu pot să acceseze astfel de fonduri. Ar fi de dorit ca și alte orașe și municipii din Regiunea Centru să acceseze aceste fonduri. Vă ofer o broșură în care sunt cuprinse toate informațiile. Proiectul „BEAM 21 – Competențe pentru protecția locală a climei și managementul inteligent al

energiei" finanțat în cadrul programului „Intelligent Energy – Europe”, proiect în cadrul căruia se realizează training pentru funcționarii publici din cadrul administrației locale și pentru factorii de decizie în ce privește managementul inteligent al energiei: aplicarea măsurilor inteligente în vederea creșterii eficienței energetice și reducerii emisiilor de CO2 și instalarea echipamentelor de energie regenerabilă în orașe. Cei interesați să participe la cursurile propuse de proiect sunt rugați să acceseze pagina de internet: <http://www.beam21.focuseco.ro> sau <http://www.beam21.eu>, sau să solicite informații suplimentare la email: focuseco@rdslink.ro

Doamna Edita Eموke Lokodi a mulțumit pentru informațiile furnizate și a închis lucrările ședinței CRESC Centru.

Concluzii:

În cadrul ședinței CRESC Centru din data de 7 decembrie 2011 au fost luate următoarele decizii:

1. S-a aprobat Procesul Verbal al ședinței CRESC Centru din data de 14 septembrie 2011 – Hotărârea CRESC Centru nr. 4/07.12.2011

Întocmit,
Adriana Mureșan
Director Programare și Relații Publice

Data:
14.12.2011

Verificat,
Maria Ivan
Director OI ADR Centru

Avizat,
Simion Crețu
Director General ADR Centru

